
lyeknek kezelése kitünőnek mondható. 

oroszlán-része van Nemecskay Irma k. a., 

főesperes ur értékes jutatlmakat osztott. 

délutáni 2 órától hétig tartott és mindenki nyu- 
godt kebel- és örömmel távozott az iskola helyi- 

ide gyülekezik számtalanszor a sok idegen, 

fris ugrókutak teszik változatossá a látványt, 
diszitéseken tul jobbra-balra az ember tovább lát 
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Az előfizetések egyenesen a szer kesz tő- 

ség-hez küldendők be. 

Az elófizetés minden hó 1és 18- ké- 

től megujitható. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége 

Hátszeg, jul. 28. 1873. 

A hátszegi katholikus leányiskoláról sok szó- 
pet hallottam, és most nagy örömömre szolgált, 
hogy történetesen éppen az iskola vizsgáján jelen 

lehettem, mely folyó hó 27-én tartatott, és meg- 
győződtem azon eredményről, mely a várakozást 
fölülmulta. A tanitást magyar szellem lengi át; és 
az alkalmázott módszer az ujabb kór követelmé- 

nyeinek egészben és részleteiben megfelelt; különö- 
sen megleptek a bészéd- és értelemgyakorlatok me- 

Öröm volt 
látni, hogy a kis ártatlaán leányok a feltett 
kérüésekre, mily pontosság- és határozottsággal 
feleltek! Mindnyájunk tetszését és tapsát méltán 
kiérdemelte a kis Vadas Jolán zongorajátéka a 
„Normás-ból. A rajzok és női kézimunkák, me- 
lyek közszemlére voltak kitéve, meglepték a jelen- 
levő vendégeket. 

A tanügy Hátszeg városában e leányiskola 

felállitásával sokat nyert, és megérdemli, hogy a 
magas kormány ez iskola iránt 1868. óta tanusi- 
tott figyelmét soha meg ne vonja, mert itt az adott 
segély százszoros kamatot ad; és meg kell val- 
lani, hogy ez iskola nemcsak Hátszeg városának, 
de az egész vidéknek életszüksége, s azért az 
egyesek is, kik megtakaritott filléreikből ez iskolát 
részeltetik, valóban a hazának hoznak áldozatot. 

Csak igy lesz lehetséges a tanügynek uj és üdvös 
lendületet adni. 

E leányiskola szükségét jelenlegi kath. plé- 
bános és főesperes méltóságos György István ur 
mindjárt ide jövetelekor belátta, és lángbuzgalma 

a majdnem lehetetlent kivitte, és lételt adott annak 
könyöradományokból. Vajha minden iskola élén 

iily buzgó igazgató állna! ki a nevelés terén hatni 
és működni legelső és legfontosabb hivatásának 
ismeri. 

A felmutatott eredményben minden esetre 

ki négy 
év óta ez iskolának lelkes és fáradhatlan tanitó- 
nője. 

A vizsga végeztével a kis leánykák közt a 

A vizsga 

ségéből. r. 

A bécsi világkiállitás. 
Mindjárt a mint a Práter főfasorától balra, a 

jocher hires Constatin-dombjával szemben, a főbe- 
járásnál betérünk a közkiállitás helyére, jobbról- 
balról két tetszetős izlésben épült hosszu földszinti 

házat találunk. Balra a főigazgatóság irodái vannak 
elhelyezve, jobbra a posta, távirda és vámhivata- 
lok. Itt adja föl az ember, vagy kaphatja ki levelét, 

kinek 
a postával elég dolga szokott lenni. E két épület 
között zsinoregyenesen vezet egy kettős nagy 

gonddal ápolt fasor az iparpalota büszke főkapu- 
jához. Jobbra és balra e fasortól mindinkább tá- 

guló szélességgel gyönyörű virágágyak, illatos 

gyep, müűvészi vizmedenczék fehér hattyukkal és 
és e 

a zöldtombos ligetbe, mely a képnek oly kedves 
staflagea, s mely a bécsi kiállitást annyira fölébe 
helyezi a környezet szempontjából is minden eddi- 
gi versenytársa főlött. Még mielőtt az iparpalota 

egész hossza előtt elvonuló szabadon hagyott tért 
elértük a lomb alól két épütetet, mely rézsut he- 
lyezkedik el előttünk jobbra és balra, veszünk ész- 

re. A jobbra eső a császár-pavillon, a közkiállitás 

épületei közt mondhatnám a drágakő, mely belső 
berendezésének fénye, és külső architekturájának 
disze által egyaránt arra készteti a mellette elhala- 
dót, hogy hosszabb ideig forditsa tekintetét reá. 
Tudvalevőleg a bécsi nagyiparosok kedveskedtek e 
valóban értékes tartozkodási helylyel az uralkodó- 

nak s családjának, és a berendezésnek minél na- 
gyobb pompával való elkészitése körül vetekedtek 
a nagy város első erői. Ez azon pavillon, hová ki- 
rályunk szálni szokott, ha a közkiállitás megtekin- 
tésétől kimerülten, piheni vágy, ez azon hely, 

honnét a fejedelmt pár, vagy szokszor csak a ki- 
rály maga szokta elkisérni fejedelmi vendégeit az 

iparpalotába, a hol az uralkodóház tagjai összejön- 
nek stb. Atellenében ez épületnek ugyancsak rézsut 
irányban az iparpalotához van a nemzetközi jury 

pavillonja. Ez az utóbbinál területre nézve valami- 
vel nagyobb, de épitészeti stylusa és belseje is 
sokkal egyszerűbb amannál. Itt fogják a közkiálli- 
tás birálói végszavukat mondani a nagy világver- 
seny befejezésével, s itt dolgoznak, üléseznek és 

vizsgálnak a nemzetkőzi jury tagjai. Mind a két épü- 
let előtt gyönyörű pázsit és szökökut vidítja a sze- 
met, és a szabad térség kellemes perspektivát 
nyujt az iparpalota óriási épületére. 

A többi épületeket helyrajzi fekvésükre nézve 
lehet és szokás is négy részre osztani, olyanokra, 
melyek az iparpalota előtt (a déli bejárást tekintve 
a prater főfasorától), a között és a nagy gépcsar- 
nok között, gépcsarnok háta mögött, s végre azok- 
ra, melyek mint egészen különálló csoport, a 

„Heustadl-Wasseré-en tul fekszenek a Práter si- 
rüligetei közt elrejtődzve, az ugynevezett ,Prater- 
fall4 számos parasztházaival. 

Nézzük e négy csoportot rendre, a nélkül 
azonban, hogy az egyes épületeknél hosszabban 
tartózkodnánk, csak egy-két szóval jellemezvén 
a főbbeket. 

Ha az ,Elisabeth-avenuren innen, vagyis 
délre maradva, utunkat folytatjuk a jury-pavillontól 
észak, vagyis a nagy iparpalota felé, ott találjuk 
balra a nagy liesingi sörcsarnokot, a közkiállitás- 

nak nemcsak egyik legnagyobb éthelyiségét, ha- 
nem mellesleg megjegyezve, legolcsóbbját is, mely e 
kiváló ritkaságu tulajdonánál fogva rendesen ebéd 
és vacsora idején tömve is van ugy, hogy nem egy 
látogató kénytelen tovább menni és más olcsó 
helyiséget fölkeresni, ha már az olcsóság mellett 
meg akar maradni, mi tudomásom szerint nem igen 
szokott sikerülni. A sörcsarnok előtt szép veranda 
nyilik a kellemes kertre, mely előtte elterül, s mely 
a helyiséget még nem étkezők számára is rendki- 
vül vonzóvá teszi. 

Ritkán van oly hő nap, melyen itt hiányoz- 
nék az árnyék. Balra innét látjuk szintén szép fek- 

vésben a pilseni részvénysőörfőzdét, csinos körala 
ku termével, s izlelhetjuk eléggé józan áron tartott 

ételeit s italat. Nagyságra nézve e helyiség egé- 

szen eltőrpül az előbbihez képest. E két gastrono- 
mikus intézet közé esik jóval délibb távolban az 
Erzsébet-avenurtől, dus növényzet és illatos fák 
között, egy harmadik, honi s még sem honi intéz- 
mény, a soi-disant ,magyar csárda, melynek le- 
irását unalmasnak tartom, mert hazai közönségünk 
minden vidéki lapból is sokkal korábban olvashatta. 

— De azt, hogy ez a magyar csárda mind belső 
berendezésénél fogva (márványasztalok 1), mind a 
benne szolgáló személyzet, de még gazdája sült 
német voltánál fogva is csak nagyon merész ráfo- 
gással nevezhető magyar csárdának, — bár előttem 
ezt is számtalanok mondták már — mégsem lehet 
eléggé ismételni. Ime mi magunk szolgáltatunk okot 
nemzetünk s népéletünk félreismerésére. Kiadjuk e 
közkiállitásunk ethnográfiai szempontjából annyira 
fontos tárgyát idegen kézbe mely természetesen 
nem értve az épület ozélját, telerakja oly nevetsé- 
ges dolgokkal, melyekre magyar embernek okvet- 
lenül el kell mosolyogni, ha ez épületet csárdának 
nevezik. Mit szóljunk ezután az Augsburger nénike, 
a Stehlik és, Löher urak ellen, ha magunk aduak 
okot arra, hogy az idegen népek ezrei, kik a köz- 

kiállitáson összesereglenek, hamisitott meg sem is- 
merhető alakjában lássák népéletüak egyik legér- 

dekesebb gyülhelyét, a csárdát. Valóban, a legki- 

sebb nemzet is jobban őrizte iítt eredetiségét, min 
mi azon a kiállitáson, melyet az osztrák császá 
inaugurált,ki egyszersmind a magyar nemzet királya' 

Az erdélyi k. főkormányszéki le- 
véltár 

közigazgatási és tudományi értéke.*) 

I 

A ,Századokt idei február havi II. füzé- 
tében a 145—146-ik lapon a czimben érintett 
levéltárról az van irva: ,„A kilencz-tizedrészben 
haszontalan lomból álló erdélyi főkormányszéki le- 
véltár fölszállitására előirányzott 20 ezer frtot . . . 
sajnos tájékozatlanság folytán megszavazta (a kép- 
viselőház,) az államlevéltár életbeléptetése ügyet 

ellenben. .. évekre elodázta. Ez sárba dobott 
pénz, mert ha a roppant tömegü lomot csakugyan 
felhurczolják, mit sem nyer a tudomány és köz- 
művelődés ügye vele, ha pedig előbb szakértők 
által Cde ilyen Kolozsvárott egy kettő ha van) 

scartiroztatják, erre 5-6 ezer forint is elég s 
a többiből a Horvát Mihály által ajánlott szervezési 

költségeket lehetett volna födözni." 

Ez épen oly igazságtalan mint minden alapot 
nélkülőző itélet az erdélyi részekben közmegbotrán- 
kozást idézett elő, s oly általános lőn a felette való 
boszankodás, hogy a jelzett füzet megjelenése után 
napokig ez volt az érdekelt körökben közbeszéd 
tárgya. 

A vármegyékből és szókekből bizottmányi ta- 

gok irtak hozzám s nógattak felszólalásra, mint a 
ki az ügyet ez idő szerint — állitásuk szerint 
legjobban ismerem. Kijelentettem, hogy e köteles- 
ség és felelősség az ország képviselőin van, az én 
tisztem a levéltár gondviselése. Azután datokat 
kértek, hogy a bizottmányi gyülésekben e felfogás 
és irányzat ellen tiltakozzanak s a hirlapokban ás 
kormánynál föllépjenek. 

Azt válaszoltam, hogy mint hivatalnok! nyes- 
mit nem tehetek, de ily actiót kezdeni oppor- 
tunusnak sem látom épen magyar részről. Csön- 
desedjenek el, ne vigyék ily térr a közpanaszt, 

gitni, a veszélyesnek látszó irányt alkalmas uton 
és eszközökkel megakadályozni. Akkor a dolog el- 
csilapult. 

Később ismét ostromolni kezdettek s én nyi- 
latkozni jónak láttam, főleg azért, nehogy mások 
káros irányban vigyék a sajtó terére e kényes ügyet. 

Irtam tehát a fentebbi czim alatl a „Századok4-ba 
közlés végett egy tárgyilagos czikket s felküldőttem 

Thaly Kálmán szerkesztő barátomnak, közlésre őt 
megkérve ama bizalmas nyilatkozattal, hogy töről- 
jön belőle, csilagozza tetszése szerint, csak még egy 
feleletre aztán adjon becses közlönyében helyet. — 
Czikkem megjelent ama szakközlöny májusi (vagy 
is idei V-ik) füzete 357—361. lapjain. A szerkesztő 
ur kitörölt czikkemből jó darabnyi részt, tett reá hat 
megjegyzést, ugyanannyi csillag alatt, kérdő jeleivel 
kétségbe vonta hivatalos tudomásomon alapuló tény- 
előadásaimat, interjectióval négy helyütt kivánta a 
kir. főkormányszék levéltára értékét leszállitani, me- 
lyeket én felelet nélkül nem hagyhatok, különösen 
két okból: 

alatt tett dologelőadásomra vonatkoztak ; 2) mert a 
más része oda látszott irányozva lenni, vagy ha nem, 
szükségkép azt erezményezte volna, hogy a kö- 
zönség és biráló, a tudós-világ a levéltárról ne nyer- 
jen a valóságnak megfelelő képzetet és felvilágo- 
sitást. 

*) Ezen a tudomány felkentje, és a közkormányzat 
igényeinek is kiváló, gyakorlati ismerője, tehát kétszere- 
sen szakférfiu toliából folyó czikkekre felhivjuk nomcsak 
t. olvasóink figyelmét, de mindazokét 1s, kik tapaszta- 
latból tudják, hogy mily nagy az erd. országos lovéltár 
becse, mely e czikkekben oly kézzel! foghatólag fel van 
tüntetve, bebizonyitva Elvitázhatlan való igazság, hogy 
ezt nemosak történeti anyag-tárnak kell, hogy használja 

a nemzet, hanem közkormányzata gépezetében sem nél- 
külözheti. Budapesten akként lesz a berendezendő, hogy 
a tudomány terjesztés és kutatásnak ugyan forrásul szol- 
gáljon, de a jó, az az alapos ismereten és ős-jogalapon 
intézkedő közigazgatásnak i is támpont jó legyen mind- 
azon erdélyi viszonyokban, melyeknek gyökereit néha 
századokra visszamenve kell felkeresnüük. E szem- 
pontból indulva ki, csak mosolyogni leheét az olyan kri- 
tikán, mely az erdélyi orsz. levéltár fontosságát azzal 
hitte kisebb thetni: okmányai miért nem régebbi kele- 
tüek; az ujabbakra meg rá fogta, hogy csak töredékek 
lehetnek stb. stb. A jelen czikkokbon tett fölfejtés nem- 
csak megnyugtatja az aggodalomba ejtett közvéleményt, 

mely az erdélyi részek különböző vidékein már is a tu- 
dós czikkiró nézetei mellett nyilatkozott, hanem m. kor- 
mányunknak is mintegy alapot nyujt az e tárgyban 

teendő további nlóek désakre berendezésre, zer 

1) mert azok egyrésze hivatali hitem. 

Felküldött visszaírásomat összsvi 
gyezve, tele irva azt és levelemet 
Tevételekkel, azon nyilatkozattal juttatta vissz 
hogy azt nem adhatja ki, részint azért 
oly modorban van irva, hogy tudo 
lyóiratba nem való, mert érzékenyke st, 
gatást és fenyegetődzést tartalmaz erdeml 
dokok helyett ; részint pedig azért, mert j 
füzete immár szerkesztve, ső 
sze kinyomva is van. Eszerint én áltásp 
tom és nézetem szerint egy országrész igaz 
ságos ügye s életérdeke védelmeztetésé 
tisztelt barátom által egyezésünk ellenére elzá. 
rattam. 

Hogy levelemet összevissza irva, szerfölő 
kiméletlen módon visszaküldötte, azt nem báno 
ez személyi bántalom, ezt elviselem. Hogy czikke- 
met nem közölte, azt is elszivelem, mert azt mond- 
ják: mindenki ur a maga hajlókában. De azt má 
nem telietem, nem szabad tennem, önérzetem meg- 
alázása, s az igazság és tények elferditésé 
nyilvános büűnös beleegyezés nélkül, hogy meggyő 
ződésem és adataim szerint Thaly Kálmán tisztelt 
barátom nem helyes értesüléseken alapuló álltása a 
és észrevételeire, ellenkező észrevételeimet me 
tegyem s tévedéseit ki ne igazitsam, azért 
az ügynek nagy ártalmára lenne. Magam szen 
dek, de az védeni köteles v yok. 

egész tárgyat fel kellet s uj alakba 
nom elé a végte.: hogy második czikkemet megé 
hesse. 

rem, kögeő a Századok májusi é ! 
első czikkemet átyillantáni sziveskedjenek, 
olyakra nézve, kik ama folyóiratot nem birj 
szükségesnek látom av itás ponto okat i 
öszszevonva előadni. 

Én azt állitottam, hogy egy országos 
értékét nem egyoldalulag 

adja meg. Ez csak egyik főérdek; de 
sen egyenlő sulyu a másik színtén fő 
gazgatásó és az illető ország fejedelm 
polgranak birtokjogi magmánérdeke. / 

mellőzhetni ezért s malfn Sőt nem 
kimondani, hogy egy egyenesen közkor 
czélra alkotott százados levéltárnál ő 
délyi kir. kolmtnk épen ig 

dési a második. , 
Erre az ellenkező felfogásu i irányu lső jeg 

zésben ez mondatik: „Ez az 1848 utáni 
nézve még ma állhat; de az az előtti kor 

szálai a változott idők felyeeet m osak ritká 
nak vissza 1848 előttre.. A 

véltár et meggyő 
soroltam elé annak főbb tart 
tett ugynevezett „Cist: 

meretes részt, melyn 
kodó elea kö 

sek, eredeti törvényezikkek, országos 
deti oklevelei stb. r melyek 1690- 



képes bárminő*) — az ország multjá- 

ormánynak kimeritő felvilágositást és mun- 

tot előterjosztetni, ha dologismerettel bir, igen 

lenkező folfogással irt második 

e kérdést intézi hozzám : 2Melyik év- 

ezdve? ez a főkérdés, és közlő erre nem 

mi ugy tudjuk, hogy mindezek nagyon uj 

harmadik pont alatt érintettem az erdélyi 

on avakra, az ugynevezett ,Pura Fiscalitások- 

vonatkozó ügyiratok szekrényét: Déva: Sza- 

vár, Gyalu, Fogaras, Görgény, Zalathna, Vaje 

unyad nevü uradalmak és más kisebb jószá- 

k, ugy : Parajd, Maros Ujvár, Déézs, Kolos, Tor- 

sóbányák jogi természetét, rendeltetését s mult- 

ját illető productionale forumi ügyiratokat. 

Erro az idézett czikkbeli harmadik észrevétel 

y szól: ,Az éveket közlő ismét elhallgatja Mind- 

en s több uradalmak régibb irományai ugyanis 

is levéltárakban léteznek; mi a főkormányszéki 

kezelési acta vagy másolat.4 

Jakab Elek. 
(Folyt. köv.) 

Eourópa lakóinak önfentartási 
költségei. 

— A ,Tresor4-ból. - 
(Folytatás) 

Ruházatra Európában évenkint 4000 millió 
frank értékű pamut-, 3276 millió frank értékü 
gyapju-, 2403 millió frank értékű selyem- és 1988 
millió frank értekü vászongyártmány fordittatik. 
ogy mennyi bőr dolgoztatik föl lábbeliekre, meny- 

nyi nyul és egyéb szőr nemezre, sajnos, még ed- 
digelé nincs statistikailag megállapitva. Ezen nyers 

anyagok értékét azonban 600 millió frankra és 
azoknak ruhákra, lábbeliekre, kalapokra és fehér- 
nemdűekre stb. feldolgozási költségeit 800 millióra 
téve, 13067 millió frank értékü összes készitmény 
mutatkozik. Ebből levonandó lévén a kiviteli szö- 

vetek és gyártmányok értéke 300 millió frankkal, 
arad ruházatra (disz és fényüzési czikkek 

nélkül) 10,067 millió frank, vagyis 35.1 frank fe- 
enkint. 

kási igényeknek Európaban — Törökországot és 
Romániát, melyekről nincsenek adataink, kivéve = 

43.546,600 lakház felel meg. Ha a lakosságot 
kerekszámban 283 millióra tesszük, csak 6.1 la- 

kos csik egy házra. Ez azt bizonyitja, hogy Euró- 
ópában a házak nagy többsége igen kicsiny, egy- 
szerű és primitiv modorban kell, hogy épitve le- 
gyen. Sajnos, hogy a statistika ezen lakások épi- 
tési és fenntartási költségeiről bennünket fel nem 
ilágosithat. Megengedhető talán, egy ily 6.1 lakos 
mára épitett háznak tőkeértékét átlag 2000 

Ezt is kérdőjel által kétségbevonja az ellenész- 

telek tisztelt irója. 

czimű nagybecsü gyüjteményt, me- 

gélyével az erdélyi kormányszék levéltára 

kérdésben akárországgyűlésnek, 

evéltárban van, mindaz nagyon uj, és legtöbbnyire 

A legközelebbi fontos szükségletnek, a la- 

frankban állapáthatni meg; mely esetben Európa 
összes lakházainak tőkeértéke 87,093 millió 
frankra menne, és a 40/, kamatok az 10/, törlesz- 
tési és biztositási költségekkel együtt 43546 mil- 
liót vennének igénybe évenkint, vagyis fejenkint 
16 frankot. A felszerelvények értéke (lakás és 
konyha butorzatok) a lakás tőke értékének leg- 
alább is felét teszi ki. E tőkét azonban sokkal se- 
besebben kell amortizálni. E szerint egy 43,546 
millió franknyi tőkét lehetne feltételezni, mely 40,- 
kal kamatoztatik és 40-al törlesztetik. Az éven- 
kénti kiadás 3483,68 milliót, vagyis 12.7 frankot 
tesz fejenkint 

Megközeliítő becslések szerint tüzelés és vi- 
lágitásra évenkint 4000 millió frank, vagyis fe- 
jenkint 14 frank szükségeltetik. 

A különféle szerszámok és eszközök tőkeér- 
téke 20,000 milió frankra tehető, melynek 50/, os 
kamatai és 5%,-os törlesztése, évenkint 2000 mil- 
lió, vagyis fejenkint 7 franknyi kiadást okoznak, 

— A közhatóságok, az állam által teljesiített igaz- 

ságszolgáltatás, a közoktatás és vallás ápolása, 
adókban, járulék- és dijakban, stb. évenkint 10,034 
millió frank összes kiadást igényelnek, vagyis fe- 
jenkint 35 ftankot. 

Végre a kényelem, a test fenntartása és kipi- 
hentetése, valamint a mulatságok által okozott kia- 

dásokat is számitásba kell hoznunk. - A kénye- 
lemnek, különösen a szolgaszemelyzet, lovak, hin- 

tók, sok különös butorzat és eszköz felel meg. — 
A test fenntartására az egészséget ápoló eszközök, 
mint: fürdők, nyári lakások, orvosi segély, beteg- 

ápolás és orvosság vétetnek igénybe; a test kipi- 
hentetésére utazások tétetnek; szinházak látogattat- 
nak stb. A nemesebb mulatságnak olvasmányok, 
zene, szép művészet, mükedvelői munkálatok, tár- 
saságok, tánczvigalmak, stb. állnak rendelkezésére, 
mig a léleknek tulajdonképeni vidámsága a házas, 
s a társalgási és erkölcsi élet örömei, és egy biztos 
és független állásnak elérése által idéztetik elő. — 
Közönségesebb élvezeteket nyujtanak a narkotika 

szerencsejátókok, vadászat, hiuság, piperevágy, 
nagyravágyás, büszkeség stb. Mi az életnek külö- 

nösen ezen költség rovatát tekintjük meg közelebb- 
ről, mert az többnyire egészen mellőzetik. Nehány 
példa meg fogja mutatni, hogy a mulatságokra szánt 
kiadások sem igénytelenek. 

Európában 1480 szinház, ezek közül azon- 
ban csak 298 állandó társulatokkal nyujtja egy 
szebb, habár csak képzelt világnak élvezetét; — 
körülbelől 10 ezer könyvkereskedés és 7676 uj- 
ság gondoskodik lelki táplálék és szórakozásról ; 
5180 gyógyforrás nyitja meg vendéglátó termeit 
a betegeknek vagy a változatosság kedvelőinek 

Ehhez csatlakozik még 541 tengeri fürdő és 124 
hideg vizgyógyintézet, a különös izlés részére. 
Ezenkivül 500-nál több városi mulató erdő, 246 
füvészi és 40 állatkert, valamint 3 aduarium szol- 
gál kedves mulató helyül. -Hogy a vadászat sem 
jelentéktelen mulatság, bizonyitja azon korülmény, 
hogy egyedül vadászati jegyekért Francziaország- 

ban évenként 4.500.000, Nagy-Brittániában 1 mil. 
800.000 frankot fizetnek a kormánynak. - A 
lottó azon 11 államban melyekben még fennáll 
évenként 134.370.000 frankot nyel el, mely ösz- 

g 
szegnek csak 2/, része sziváros ismét a lakosság- 
hoz. -A puskapor is 31.420.000 frankba kerül 
évenként és ezen kiadásnak legalább is fele a mu- 
latságra van szánva. 

Az érzékbóditó szereknek legnagyobb kia- 
dási összege bizonyára a dohányt illeti. - Euró- 
pának egyedül azon államaiban, melyekben a mo- 
nopolium áll fenn, dohányért 553 millió frankot 
fizet a lakosság. -Ellenben a szegények támoga- 
tása, mely az előbbinél bizonyára nemesebb élve- 
zet, Európának 15 államaiban 182 millió lakossal 
a fentebbi összegnek felét sem éri el, t. i. csak 260 
millió frankot tesz. 

Nem sok tehát, ha ezen rovat kiadásait 5000 
millió frankra, vagyis fejenkint 17 6 frankra tesz- 
szük. 

Az összes kiadások tehát a következő rova- 
tokból állanak : 

Összesen Fejenként 
millió frank frank 

Táplálék 36,475 128 8 
Ruházat 10.067 351 
Lakás 4.354 6 16 

Butorzat 3.483 6 12.7 
Tüzelés világitás 4000 14 
Szerszámok eszközök 2000 7 
Közbiztonság 10 034 35 

Szórakozás, mulatság 5000 176 

Összesen 74 4142 266 2 
T75 milliárd frankba kerül tehát évenkint Eu- 

rópa lakóinak önfentartása. - Ez összeg roppant 
nagy és mégis felfoghatónak tetszik előttünk, ha 
áttekintjük az egyes tényezőket, melyeknek együtt 

kell működni, hogy évenkint ily értékü javakat te- 
remthessenek elő. 

Egyedül az élelmi szerek termesztésének 30 
millió földbirtok van szentelve, 679.493,000 hek- 
tare területtel C1 hektare = 1774 hold). Ezenbir- 
tokok értéke legkevesebb 300,000 mil. frank, mert 

már Frarcziaország, Nagy-Brittania, Olaszország, 
Ausztria, Porosz és Bajorország, Hollandia, Bel- 

gaország és Schveitz, a Szászkirályság, Württem- 
berg, Baden, Hessen-Darmstadt, Nassau és Nor- 
végia földterületének értéke 239.354 millió frankot 
tesz. Ehhez járul még 32.950,000 ló, 3.892,800 
szamár és öszvér, 104.706,500 szarvasmarha, 
213.192,000 juh, 19 772,000 kecske, 56 mil- 

lió 112,000 sertés, összesen 33,696 millió frank 
értékkel. 

Miután a gazdászati eszközök átlag 2—30- 
kát képviselik a birtok értékének, ezek értéke 7500 
millió frankra tehető. A mezei gazdaság tehát 
341,196 millió franknyi tőkével dolgozik, mely- 
nek egyedül 4%,-os kamatai 13,654 millió fran- 
kot igényelnek. 

Ha még hozzászámitjuk a mezei gazdasági 
segélyzők munkadijait, merl segélyerők legalább 
50 millióra tehetők, miután az egész földmivelő 
lakosság száma 165.200,000 főre megy, további 
12,500 millió frank jő a fentebbi összeghez, mely 
most összesen 26,154 millió frankot tesz ki. 

A mezei gazdaság által termesztett, fentebb 
elősorolt összes termények, melyek közé a czékla- 
czukor, sőr és pálinka mint nyersanyogok érté- 
küknek csak 1, részével vannak beszámitva, éven- 

kint 26.585,800,000 frankot jövedelmeznek, ga 
dászok számára tehát csak 4831.800,000 frank 
marad vállalati nyereségül. 

Igaz, hogy a legtőbb országban csak 2 ! 
3%,-os tőkekamatokat számitanak és igy a váll 
lat nyereség a beruházási- és munkálati tőkén 
körülbelől 11, —2%,-ára emelkedik. 

CVég. köv.) 

UJDONSÁGOK. 
— Hátralékban levő t. előfizetői 

ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl. szerkesztősége. 

Unnepélyes megnyitás. Lövolde 
elkészült s vasárnap log ünnepelyesen megnyittatui. 
Az id. választmány e napot minden tekintetben ü 
nepélyese kivánva tenni, gondoskodott olyan mulat- 
sagokról, mely az egybegyülendő közönsegnek 
szorakozást, élvezetet tog nyujtani. A megnyitasi 
ünnepelyen kivül lesz ebed, zeneestély és tuzijatek, 
persze mindez némi belepti dijert. A zeneestelyen 
Pongracz zene-tarsulata fog közreműkodni. Az 
ebéd pedig kozosen lerfiak és hölgyek részére 
rendeztetik. 

— A belvárosi gyermekkert és elem 
iskolában az oktatás csutortőkön ismét megkez- 
detik, mely rövid időre a cholera miatt felbenna- 
gyatott. Hasznos és gyermekeink nevelésében pó- 
tolhatlan intézetünk felhivására a szülők vajha en- 
gednék gyermekeiket részt venni a napi oktatá- 
sokban. 

MHymen. Jankó Vincze jeles gépészünk 
szeretetre méltó leányát Róza k. a.-nyt tegnap reg- 
gel 8 órakor vezette oltárhoz Leitner Zsizmond 
krasznai gyógyszerész; az esketési szertartás után, 
mely a piaczi templomban ment végbe, a boldog pá 
s a nászvendégkoszoru a nemzeti szállódába gyült 
egybe barátságos reggelire, a boldog ifju házasok 
d. e. 11 órakor már elutaztak. Aldást a szép frigyre. 

Tüz a bécsi világkiállitásban. 
A kiállitás udvarán levő elszaszi parasztház az éj- 
jel kigyuladt, s tökéletesen leégett. Ezer szeren- 
cse, hogy a veszedelem terjedését meg lehetett 

akadályozni, s más épület nem esett áldozatul. Az 
elszaszi parasztház egyike volt a legcsinosabb és 
jellegzetesb épületeknek. Egyik feltünő nevezetes- 
ségét az képezte, hogy a benne kiállitott buzák 

mellé oda volt jegyezve : melyik csatatéren termet- 
tek a szép kövér szemek. A tüz oka még nincs ki- 
deritve. 

— Beküldetett.. , A nagy napok 1848- 
49* összeállitotta Hory Bóla, kiadja Keresztesi 
Pál, ára 40 kr. o. é. A szépen kiállitott fűzet 102 
oldalra terjed, s a szabadságharcz eseményeit adja 
elő időszaki rendben. Ajánljuk t. olvasóink 
figyelmébe. 

mráncza. 
A dara-kenyér, 

alkatrészei, készités-módja, jelentősége az 

egészségre nézve és története. 

Irta Vogel H., forditotta: Gámán Zsigmond. 

Könnyü megvetni, érteni sok- 

kal jobb. 

Lassankint a nevezetesebb fiizologusok is a kor- 

nak a liszttől elválasztása ellen nyilatkoztak. Eképp 
azt mondja: „A korpának a liszttől elválasztása 

nyüzés s a táplálkozás czéljára inkább káros, mint hasz- 
os.6 Klencke pedig (Hauslexcion der Gesundheitslehre 

865. 182. 1.) igy szól: „A kenyér valódi s sajátlagos 

tápereje a korpatartalomban van. Ezt a nép a szakértők 
jbbszöri állitásai daczára sem akarja átlátni.4 

E mellett nem kell feledni, hogy a lisztben annál 
finom köpor van a malomkövekről, minél fnomabb 

bá a finom lisztet könnyebb idegen anyagok 
özé keverésével meghamisiti, mint a darát, mert ez 

ban könnyebb felismerni, az idegen keveréket mint 

m lisztben, ez okból a finom őrlet meghamisitása 
oly ritka. 

kenyérkészités mai módjánál a tápanyag elvesz- 
etésének másik oka a kenyér savanyitásában és 

téséb e n van. Eltekintve aitól, hogy a házi sü- 
hol ez ritkábban történik, a kovász egyik sü- 

Claudius Mátyás. 

ényitő lisztjéből képződő keményitő 

átváltoztatja szénsavvá és szeszszé, 
sze megint eczetsavvá válik, a mely anya- 

ltalába nyérfogyasztást. 
zetg d kon kivül az orvosok is 

k nevezhető, ha tekin- 

sok kifogást tettek a kenyér-készités szokott módja ellen. 

Természetesen legelőbb Angliában és Amerikában szó- 
laltak fel ez ellen, a hol a finom fejér kenyér készitését 

legmesszebb vitték. Augliában már ezelőtt 400 évvel 
Tryon Tamás elitélte a szitált lisztből készült kenyeret, 

mint olyat, a mely nehezen emészthető és dugulást okoz. 

Északamerikában Gr a h a m Silvester és Al c o t t mutat- 
tak először arra, hogy a keleti államokbau, a hol általá- 
ban a legfinomabb lisztet használják, az emberek a leg- 

rosszabb fogakkal birnak, rosz emésztésben és szorulá- 

sokban szenvednek, a mig a kevésbbé mivelt nyugati 

államokban, a hol többnyire még durva, szitálatlan liszt- 

ből készült kenyeret esznek, e bajok ritkábban fordultak 

elé Részletesebb nyomozások után kitünt, hogy épen a 
fa-rostra vagy máskép cellulára, az eddigi néze- 

tekkel ellenkezőleg szerfölött szükség van, hogy a gyo- 

mor a kenyeret tökéletesen és könnyen megemészsze és 

szorulást ne okozzon, bárha e részeket a vér nem is veszi 
magába. A fa-rost pedig a kiszítálásnál csaknem egészen 
a korpában marad, mert a finom lisztben alig van 2-3 
90, a mig az egész buzamagban vagy daralisztben 7 %-. 

kot tesz. 

A nevezett férfiak javaslata egyelőre elhangzott 

ugyan a nagy tömeg közönyössége mellett, de figyelembe 

kelle venni a drágaságek idején, a mikor a szokásos ke- 

nyérkészitést gazdasági szempontból hibásnak nyilváni- 

totta a tudomány. Hanem a helyesebb készitési módra 

nézve eleintén a nézetek sok felé ágaztak. A mig néme- 
lyek a korpát csak keverékül akarták venni a liszthez, s 

a savanyitást, illetőleg keletést az által akarták pótolni, 
hogy a lisztet szénsavas vizzel gyurták fel, mások, mint 

Liebig és Rumfort azt tanácsolták, hogy a finom 

lisztbe keverjenek megfelelő mennyiségü korpát s a ke- 

letést eszközöljék az által, hogy a tésztához vegyitsenek 

vegytani szereket, mint : sziksót, sósavat, villósavas mé- 

szet magnesiával, kettősszénsavas nátront vagy chlorka- 
lit, a melyekből a szénsav kifejlődjék. Megint mások, 

mint az emlitett amerikai fiziólog Graham tanácslák, hogy 
a gabonát csak meg kell darálni, s a daralisztet egysze- 
rüen vizzel meggyurva kisütni. A tésztának szénsavas 
vizzel kezelése mindjárt kezdetben gyakorlatiatlannak 
mutatkozott, mert nagy nehézséggel és kevés eredmény- 

nyel járt. 

A Liebig-Rumfort-féle eljárás is azon nehézsége- 
ken szenvedett hajótörést, a mely a vegytani szerek he- 

lyes arányának meghatározásával és a korpának a liszt- 
tel mindig egyenlő arányban történő vegyitésével össze 
van kötve. Ellenben a Gr aham-kenyér, a melyet mi 

dara-kenyérnek nevezünk, nem csak Ámerikában, 

hanem Angliában, Németországon, Ausztriában, a Svájez- 
ban stb. csakhamar igen sok helyt használatba jőött. Jó 

forrásból tudjuk, hogy a magyar királyné is szereti. 

Ennek készitéséhez főképp buzát használnak, noha 
más gabonanemek, mint rozs és törökbuza is nagyon jó, 

magára vagy buzával vegyitve. Ha lehetséges a magot 
előbb meg kell mosni és ujból kiszáritani, mielőtt megőr- 
lik. Az őrlés csak egyszerü darálás legyen; azonban a 

legtöbb embernek rosz levén a foga, nem kell nagyon 
durvára darálni. E dara-liszt, a mely mennél frissebb, 
annál illatosabb, langyos vizzel, minden élesztő, kovász, 

só vagy más vegyiték nélkül nem nagyon tömött tésztává 

gyurandó, a melyet körülbelől egy óráig kissé meleg he- 

lyen állni hagyunk, aztán egyfontos nagyságu alakban jól 
béhevitett kemenczében teljesen kisütünk. 

Az igy előállitott dara-kenyér legjobban megfelel 
mind az ép egészséges, mind a beteg ember táplálkozási 

szükségletének. Meg van benne a lehető legkevésbbé át- 
változott alakban a buzamag minden alkatrésze s ez ok- 
ból, a mint emlitve volt, sokkal hasznosabb és értéke- 
sebb, mint a korpától megfosztott savanyu kenyér. A mig 

Bibra szerint a westfali pumpernikl-ben 6. ,, %, és a 
közönséges nürnbergi kenyérben 6. ,, , siker, 0, ,, %, 
só és 20/, cellula van, a dara-kenyér 10, , %/, sikert, 1, 
s %0 sókat és 78/, cellulát tartalmaz. A graham-ke- 
nyér e gazdagsága sikerben, foszforsavas alkaliákban 

és fa. rostban s ok kal táplálóbbá és emészthe- 
tőbbéés olcsóbbá is teszi a kenyeret. A mig a fi- 
nom, a savanyitás által fepuffasztott közönséges kenyér 

a szájban könnyen apró, kemény csomócskákká alakul, 

melyeket ruganyosságuknál fogva a fogak meg nem dol- 

gozhatnak, s a melyekre sem a nyál, sem a gyomornedv 

nem hathat kellőleg, mert nem sok izgató erőt képesek 

gyakorolni az illető idegekre, addig az édes dara-kenyér 
durvább minősége mellett jobban és tovább aprózható a 
fogak által, s a liszten, mint finom válaszfalak áthu- 

zódó farostok a nyál és gyomornedv elválasztására, s át- 

tala bővebb áthatására gépies izgatást idéznek elé. A fo- 
gak épen és tisztán tartására is a liszt e durvasága jobb 
hatással van, mint akármely fogpor. 

A mig továbbá a gyomor és belek a közönséges 
savanyu kenyér tömött tartalmára csak kevéssé birnak hatni 
s csak nehezen odább mozditni, a mi gyakran 
gyomorégést, elnyálkásodást és dugulásokat okoz, a jól 
megrágható dara-kenyér, minthogy könnyen szétmállik, a 
gyomornedvnek és gyomor izmainak nagyobb behatást 
enged, surló és tisztitó hatásával megakadályozza a gyomor 
és a belek elnyálkásodását s végül a lgmakacsabb szo- 
rulást és azzal járó betegségeket minden veszély nélkül 
és sokkal könnyebben enyészteti el, mint minden hajó- 
szer és allövet. CKlystir.) 

A dara-kenyeret az egészséges ugy, mint a beteg 
ember nagyon jól emészti, sőt a kis gyermekeket 

is hozzá lehet szoktatni, mihelyt a fogzáson tulestek. E 

tápszertől tökéletesen s nagyon jól épülnek, ha a szük- 

séges tejjel vegyitve kizárólagos eledelül 
kapják. 

Nagyon tanuságos Magendie kisérlete, a mely 

szerint egy kutya 40 nap alatt megdöglött, a mely kizá- 

rólag fehér buzakenyeret kapott enni, a mig egy másik 

kutya, a melynek korpás kenyeret adtak enni, ez idő alatt 
teljesen épen maradt. 

Ezen kivül a dara-kenyérnek sokkal kellemesebb, 
illatosabb ize van, mint a szokott módon készült legfino- 

mabb kenyérnek, miről egy kisérlettel könnyű meggyő- 
ződni. Tehát izl etesebb, táplálóbb, emészthe- 
tőbb és olcsóbb, mint a közönséges kenyér Elő- 

nyei annyíra szembeszökők és a vas kényszerüség any- 

nyira ösztönzi a szenvedő és beteg emberiséget annak 

általános és feltétlen elfogadására, hogy valószinüleg nem 

sokára be fog következni a mit Poppenheimn e ke- 
nyérről „Handbuch der Sanitátspolizei cziműü könyvé- 
nek ujabb kiadásában II. k. 793. 1. mond: „A megrögzött 

szokás akadályozza ez egyetlen okszerü kenyér általános 
használatát; csak a vegetariánusok képesek azt észszerü- 

en méltányolni.4 



— Ertesités a belvárosi Frőbel- Biasini gyorsutazási menelrendje 

A magyar keleti vasut menetrendjét márczius 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul na- 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul na- 

Károlyfehérvár és Arad 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre na- 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra na- 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal : Ko- 

mére az intézet minden 
doskodik, reméllto további 

nyerhetni 

Kolozsvártt, mározius 3-án 18 

Kibédi Riasini Dom 
gyorsutazási tulajdon 

igazgató. 

Nyiltér. 

128-601 

mitkos betegség k 

Rtehetetienség 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magkiömlése 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós sik 

biztositása mellett 

NDr. HEFamedler I 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemés 
Rendel naponként: délelőtt 11 órától 

és délután 3 órától -ig. 
Lakik Pesten, Lipót- -város, nádorutcza 

1-ső emelet 14. sz. 

Épités ajánlati hirdetmény. 
A nagyméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési ministeriumnak folyó évi 

julius 23-án 8481 száma alatt kelt magas rendelete következtében - az Apahida- 

sz.-régeni államut II-ik szakaszon Mocs és P.-Kamarás közti 3950 0ő1 hosszura terjedő ut 
részneke— 116870 frt 61 krban engedélyezett pályamunkák biztosítása czéljából, 
az alólirt ut-épitésvezetőség irodájában, folyó évi augusztus 25-én délelőtti 10 
órakor kezdődőleg az öszszes munkáról — zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni. 

A helyreállitandó pályamunkák részletesen : 

1-őr 493.15 köb-ölnyi föld kiásása . 1866 frt. 37 kr. 
2-or 888.,5 köb-öl alapkövezet helyreállitása 8309 ,, 40, 
3-or 1066.;5, köb-öl bányakő termelés és szálltása 21863 ,25 , 
4-er 8885 köb-ől kavics termelése 9562 ,, 95 , 
5-ör 888; köb-öl kavics szallitása T6663 ,, 57, 

6-or 888.;5 köb-öl kavics beágyazás- és hengerezése 3555 , — , 

Mind összesen a fennti 116870 frt 61 kr. 
Az 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlatban, az ajánlott vállalati összeg szám- 

mal és betűvel, valamint az ajánlattevőnek neve és lakása — tisztán kiirandó; — 
továbbá a fennti öszszeg után eső 5%- nyi bánatpénz, — vagy valamely m. kir. 

pénztárnáal letett, ugyanannyi összegről szóló nyugta — melléklendő; — és végül, 
határozottan megjegyzendő, hogy ő —- az illető épitési feltételeket teljesen ösmeri, 
és azoknak magát minden kifogás nélkül aláveti. 

Ily módon felszerelt, és kellően lepecsételt zárt ajánlatok, a fennt kiirt targyalás 
megkezdéséig, az alólirt épitésvezetőséghez béküldendők. 

A helyreállitandó pályamunkák műszaki művelete, és épitési feltételek, az ut- 

épitésvezetőség irodájában a rendes hivatalos órákban megtekinhetők. 
Az Apahida Szász-Régeni államut épités vezetőségétől. 

Mocson 1873-ik évi augusztus 1-sőén. 

Ajámlat mimtája. 
Alólirt ezennel nyilvánitom, hogy én, az Apahida-Sz.-Régeni államutépités ve- 

zetőségnek Mocson, 1873-ik évi augusztus elsején 231. szám alatt kelt épités aján- 
lati hirdetményét, valamint az e tárgyra vonatkozó különleges és műszaki feltételeket 

olvastam, és teljesen megértettem, és hogy kész vagyok a kiirt, Mocs és P.-kamarási 
utrészen helyreállitandó pályamunkákat, az épitési különleges, és műszaki feltételek 
pontos megtartása mellett . forint kr-ban (betüvel is kiiran- 
dó) elvállalni. 

Evégre, ide mellékelek bánatpénzül 5843 ft 53 krt. 
Kelt stb. 

- N. N. 
A czim pontos leirása szükséges. 

(892) 

Cholera elleni véd- ingek 
fő feladata az embernek magát meghülés ellen megóvni. 

Hülés az alapja minden betegségnek. 

A Cholera ellemi véd-ing 
a legbiztosabban megvéd, nem csak egyedül a Cholera, köszvény, csuz, 

megrögzött mell és tüdő, hurutos szenvedelmek és áltesti bajok ellen. 

A Cholera ellemi véd-img 
lágy, kellemesebb viselni mint a flanelt, és jó hatása minden orvosi egyetem által el- 

kell hogy ösmertessék 

F C A TT Á 

Bogdán István urnál Kolozsvártt. 
Ára egy férfi vagy női ingnek a főraktárban 2 frt. 

postán küldve 2 frt 20 kr. 
Megrendelések pontosan eszközöltetnek, postai utánvétel vagy utalvány mel- 

lett. Kereskedőknek illő Rabatt adatik. 

893 1–-3 
Sz 20770. 1873. 

694. 

Pályázat. 
Az alólirt m. kir. pénzügyigazgatóság 

területén egy vám-segéd-tiszti állomás 500 
forint évi fizetéssel és 100 frt évi lak- 
pénzzel, esetlegesen szabad lakással meg- 
ürülvén, annak betöltésére a pályázat ezen- 
nel kihirdettetik. 
A pályázati kérvények - melyekben 

a szükséges minőségek, kiváltképen a vám- 
kezelésben szerzett gyakorlás, és a hazai 
nyelveknek tudása kimutatandó — ezen hir- 

detménynek a Budapesti közlönybe első be 
sorolásatól számitandó három hét alatt 
ezen m. kir. pénzügyigazgatóságnál be- 
nyujtandók. 
A magy. kir. pénzügyigazgatóságtól. 
Nagy-Szeben 1873 julius hó 22-én. 

894 2-3 
Sz. 21221. 1873. 

Pályázat. 
A kolozsvári, bánffy-hunyadi, hidal- 

mási, szamos-ujvári, deési, naszódi, besz- 
terezei, tekei, szász-régeni, 
sárhelyi, erdő-szt.-györgyi, székely-ud- 
varhelyi, csik-szeredai, mocsi, tordai, 
felvinczi, gyergyó-szt.-miklósi, magyar- 
láposi és maros-ludasi adóhivatali ke- 
rületekben több adóbehajtó 2 forinttól 

3 forintig terjedő napidij élvezete és 
a fuvar-költségek szabályszerű megté- 

fitése mellett fog alkalmazásba vétetni, és 
alkalmaztatásuk esetleg állandósittatni. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy sa- 
játkezüleg irt és kellőleg felszerelt folya- 

modványaikat, koruk, tanulmányaik, eddigi 
foglalkozásuk, feddhetlen erkölcsi magavi- 
seletük és nyelvismeretük hiteles kimuta- 
tása mellett, jelen pályázatnak első hirlapi 
közzétételétől számitandó négy hét alatt 
és pedig, kik hivatalban nincsenek közvet- 
lenül, kik pedig közszolgálatban vannak, 

illető előljáró hatóságuk vagy főnökeik 
utján ezen m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
nyujtsák be. 

A m. kir. pénzügyigazgatóság. 

Kolozsvártt 1872 julius 29-én 

maros-vá- 

4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 krajozátjá- 

intézet ügyéb en. A járvány, mely városunk- S D 
ban pusztitott, mulófélben lévén: a járvány-bizott- 2 s r 1873 máreczius 10-től. 
ság jóvá-hagyó véleménye s tekintélyes számu e] s s 
szülők óhajtása folytán a belvárosi Frűbelemtőzete s 10-én megváltoztatván, következendő menetrend- ben a szokásos eljárást csütört ökön august. g s a del indulnak 
7-kén ujból megkezdendjük s fölkérjük az illető t. ob g se Kolozsvár és Felvincz között: 
szülőket, hogy benratott gyermekeiket a mondott s g 1s 
egól kezdvo emosszn neéralyi sziveskedjenek. r c ap z E= ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és est- 
ntézetün e e igyelmet forditandunk ss e véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebent, a gyermeke t ABm soczélból azm Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti öszes tézet folyvást orvosi felügyelet alatt álland, miz - várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyors- más rószről minél több szabad mozgás, hivös ter- s s kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla- meinknek tiszta léggel ellátása, a naphevétől, gyü- = = éo = kozik várakozás nélkül. 
mölcs evéstől megóvás által igyekezendünk mind- z a 

, a 

azt elháritani, a mi a gyermekek egészségére ártal- cs é. = ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárhely mas lehetne. Bendszeres foglalatosság és mértébk- c f - elől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor a letesség a legbiztosabb óvszerek. Egyszersmind tu- .s z Nagyszeben Segesvár, 
i intézetünk ég néhá - uos k , daljuk, hogy intőzetűnkben ez nehsny hely ber - B ose felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6G órai indulásra töltetlen lévén, ezekre művelt szülők gyermekei 

- , ő — op mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, fölvétethetnek. E hó elteltével az elemi-iskola kez- s 
dő osztályába uj növendékek nem fognak fölvétet. ap -otodazs hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, a , tovább szálli ni Kolozsvártt, nuzustus 4én 1878. s m s vább szállitásra bizonyosan számithassanak. 

- . -eul 39)0 
Szabó Enre, z tézet igazgatója. s = ed ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. —- Egi tünemény. Püspökiből tudósita- o a 
nak, miszerint ott a mult szombaton, az az m. hó z egkőolod V ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 
26-án rendkivüli természeti tüneményt észleltek. So eurezs ég 
Ugyanis reggeli 6 óra tájban délnyugati irányból S 0ssoye lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 kr; oly sürű ködfelhő bocsátkozott a tájra és vonult Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és köz- 
dszakkeleli irányban hork a mere domozk s s9osáloH-- belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 kr, tul- 
nem látták egymást. A köd nyomasztólag neheze- cr cs suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy vissza 
dett az emberek tüdeire ,s valódi novemberi időt e 2 e p 1. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó Coupe 
idézett elő. A ködfelhőn át pedig a kelő nap su- - ap eg 1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr. Ko- 
garai fehér szivárványt alkottak, melynek szokat- s s lozsvárról Deézsig I. és közbelső Conpe 3 ft 20, há- 
lan és kisérteties szine a községi lakosokat ama e B ez tulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 kr ,tulsuly 
hiedelemre vezette, hogy a világ vége elközeledik. cs 

231-Szá göró -Szám. 

1873. 

720 

nem tartók. 

5 évi irásbeli jötállás mellett, 

eredeti Howe-féle varrógépnek 

Teutsch J. B.-nél Segesvartt 
A valódi amerikai Wheeler és wWilson, egyedüli valami 

merikaieredeti Howe-varrógépek raktára 
T Utánzott amerikai varrógépoket, igynevezett vtensat 

teljesen fölszerelve 
mától kezdse 

továbba 

, czipészek és szijgyártók számára 

82 frt. 
o. ért. árultatnak. 



füö 

Kolozsvártt, főtér br. Bánífy-ház, és központi irodája 

NERESITESV PÁl PAPIRŐTZLETÉBEN 

m őtát, Gyulay-báz, felvállal mindememi 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel hulata a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nmyomdai megrendelést u m.: 

kö nyvek, amely ! b nyelvet, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútievelek, vásározédulák b. t. a telető fegjutánmyosabb áztak, n1. és poutob szolgálat melfeu. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

lvállal könyomdai munkaát is. 

NIVTATAL0S MUNKÁKRA NÉLVE 
a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papírok a legelső papir- gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, legszükségesehb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 
debb idő alatt elkészid. 

: Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

m- Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 


